

Переименовать обязательно!

Своим мнением поделился Игорь Пушкин, кандидат исторических наук, доцент Могилевского государственного университета продовольствия.

«Учитывая то, что у нас светское государство, я - за «Площадь Георгия Конисского», - говорит Игорь Александрович.

И. Пушкин отметил, что в последнее время от могилевчан идет большое количество инициатив. Это свидетельствует о том, что горожанам не безразлична судьба нашего Могилева. Поэтому когда сотрудники топонимической комиссии получили заявку о переименовании площади, то были рады, что есть могилевчане, которые выступают с такими идеями.

Городскому управлению архитектуры предстоит уточнить... границы площади Орджоникидзе. Дело в том, что часть этой территории в древности носила название «Костерня». Таким образом, появляется еще один вариант названия площади - исторический.

«На том месте, где сейчас площадь Орджоникидзе, был ров, а «костерня» - рядом. И когда будет конкретно известно, где именно она была, будет принято решение, логично ли возвращать историческое название».

Возвращаясь к идее, предложенной инициативной группой, хочется отметить,

что имя Конисского выбрано не случайно.

В следующем году православная общественность отмечает 300-летие со дня рождения святителя Георгия, и это прекрасный повод, к которому можно приурочить переименование площади. Во-вторых, святитель Георгий оставил огромный след в истории города.

«В топонимической комиссии есть так называемый резервный список личностей, в память которых можно назвать улицы, переулки, скверы и т.д. Этот список был подготовлен еще несколько лет назад. В его создании принимали участие союз писателей, ветеранские организации, музеи, краеведы. В списке имена могилевчан, внесших вклад в развитие и историю города. Среди них, я считаю, не на последнем месте имя Георгия Конисского. Когда он приехал в Могилев, сразу обратил внимание на низкий уровень образования. Поэтому тут стали открывать народные школы. Для подготовки священников создали Могилевскую духовную семинарию, где потом училось множество знаменитых личностей. Например, Всеволод Игнатовский - общественный и политический деятель, ученый, историк, деятель белорусского национального движения, академик Академии наук БССР, писатель Михаил Зарецкий и так далее, вплоть до знаменитого создателя ракет Королева.

Конисский создал в Могилеве театр, пи-



сал для него пьесы, создал ряд научных работ. К сожалению, не все работы нам известны: в духе времени он писал на латыни. Часть была переведена и издана в России, в межвоенное время много было издано в Польше. Он философ, литератор, активно занимался в Могилеве строительством. По инициативе Конисского был построен архиерейский дворец, где он прожил 10 лет. Пусть здание не обновлено, но оно сохранилось и является уникальным памятником архитектуры. К сожалению, не уцелел Спасский собор, который был построен рядом».

И все-таки возникает вопрос, чем же могилевчанам «не угодил» Григорий Орджоникидзе?

По словам историка, это не настолько масштабная личность в истории нашего города, чтобы его именем называть одну из основных площадей Могилева. Он был в Могилеве лишь раз и никакого значительного вклада в историю города не внес.

Теперь о памятнике. По мнению Игоря Александровича, посреди площади ему не место. Подъезд к нему будет практически невозможен, а из-за активного дорожного движения внешний вид памятника будет под угрозой.

«Можно допустить вариант, что именем Конисского будет названо какое-то другое место в городе, где памятник будет более уместен, но, на мой взгляд, площадь Орджоникидзе переименовать надо в любом случае. В ранее упомянутом списке есть масса имен, достойных того, чтобы в их честь назвать площадь. А может быть, следует развивать тенденцию возвращения старинных исторических названий?».

Напоследок Игорь Александрович поделился интересным фактом. Сейчас на здании Следственного комитета сохранилась единственная вывеска «Архиерейский вал Георгия Конисского, дом №3». В написании есть ошибка. Все дело в том, на каком языке писать. Если на русском, то правильно будет «Конисский», на белорусском - «Каніскі». Следует учитывать и эту особенность в случае, если решение о переименовании в итоге будет принято.

Среди тех могилевчан, кто инициативу о переименовании не поддерживает, бытует мнение, что именем Святителя уже названа улица - «Архиерейский Вал Конисского» в Могилеве, и этого достаточно. «Ну, а когда мы туда пойдем, то увидим два-три дома», - смеется Игорь Пушкин.

Имя такого деятеля в истории города следует выделить достойно.

Алла БОЛОТИНА